

ЧЕРЕЗ ГОДА, ЧЕРЕЗ ВЕКА, ПОМНИТЕ...

ОРЛОВ Сергей Иванович



Сергей Орлов родился 18 мая 1965 г. в г. Ирбите Свердловской области. В 1967 г. семья переехала в Тольятти, где Сергей окончил школу № 9. Спокойный, уравновешенный, он имел много друзей, занимался бегом, лыжами, увлекался техникой.

Сергею с детства нравилось наблюдать, как водят машину. У него был мопед, а перед армией он купил себе мотоцикл, умел не только водить, но и устранить любую неисправность в машине. Самому так хотелось сесть за руль! Сергей учился в СГПТУ-46, освоил профессию токаря, затем окончил автошколу ДОСААФ. Мечта стала реальностью, когда он выучился на водителя и по улицам Тольятти впервые повел грузовик. Тогда, в 1983 году, он работал водителем в управлении механизации "Куйбышевгидрострой".

Повестка из военкомата изменила жизнь парня. 2 октября 1983 г. Сергей был призван на действительную службу. В прошлом остались дом, родные, спорт. Учебный полк, в

котором он служил, находился в г. Волжский Волгоградской области. "Объявили мне благодарность - занял первое место по ВСК" (11.11.1983).

Недолго пробыл Сергей в Волжске Волгоградской области, где в "учебке" получил допуск на право вождения большегрузных автомобилей.

19 декабря 1983 г. Сергея по его просьбе направили в Афганистан. По узким горным дорогам Афгана он водил свой бензовоз, невзирая на все тяготы, а случалось, и обстрелы. Он бывал в жестоких боях, горел в подбитой из гранатомета машине, был ранен в руку, контужен.

Родителям пришло два благодарственных письма от командования части, где служил их сын.

Среднего роста, светловолосый, сероглазый парень писал письма из Афганистана своему классному руководителю Марии Ивановне.

"Посадили меня на "КРАЗ-255Б", скоро будут марши на 100, 150, 500 километров. Отправят нас отсюда 15 декабря" (25.10.1983). "Командир роты сказал, что я попаду в Чехословакию или Монголию. Целыми днями вожусь с машиной, готовлюсь к маршу" (23.11.1983). Сергей, чтобы не волновать родителей, писал все письма "из Монголии".

"Езжу на "Урале", вожу продукты, одежду. Машина у меня 1977 г. выпуска. Обещают дать дизельный "Урал" (20.03.1984).

"У меня сгорела машина, а там были права..." (01.07.1985). Сергей не сообщил, что машина была подбита при обстреле колонны, он получил ожоги, был ранен и два месяца находился в ташкентском госпитале.

5 февраля 1985 г. поутру колонна вышла в Термез. Автомобиль рядового Орлова двигался в составе колонны. До Термеза доехали без происшествий, когда возвращались назад, на горном участке дороги автоматная очередь разбила тишину. Засада! Орлов повел машину вслед за колонной. Обстрел продолжался. Засада была хорошо подготовлена. Выстрел из вражеского гранатомета зацепил машину Сергея. Выведя машину из зоны огня, Сергей и его напарник выскочили из кабины, залегли за широким скатом и стали отстреливаться. Со своей позиции Сергей видел, что ребята из охранения смыкают кольцо вокруг душманов. Отчаянным рывком, преодолев зону огня, Сергей бросился на помощь. Яркая вспышка - возле него взорвалась мина, выпущенная из вражеского миномета. Острая режущая боль от удара осколков пронзила тело, белый туман и исчезающие в нем полные слез глаза матери... Темнота. Сергей Орлов был тяжело ранен в грудь и живот. Умер по дороге в госпиталь.

Командир части Кошкин писал родителям Сергея: "Примите нашу благодарность за воспитание сына".

Указом Президиума Верховного Совета СССР Сергей Орлов посмертно награжден орденом Красной Звезды, медалью "Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа" и Грамотой Президиума Верховного Совета СССР "Воину-интернационалисту".

МАЛАФЕЕВ Николай Петрович



Николай Малафеев родился 2 июля 1967г. в п. Висла Ставропольского района Куйбышевской области. Окончил восемь классов местной школы, до десятого класса учился в Верхнебелозерской средней школе. Помогал учителям заниматься с младшими ребятами, окончил курсы трактористов.

В семье Малафеевых было четверо детей. Колю в селе все звали "золотым". И не только за золотистые волосы. Он был очень добрым, отзывчивым, трудолюбивым парнем. С нежностью относился к матери, берег ее. "Каждое утро Николай начинал с зарядки. Вставал, бегал, выполнял сложные упражнения на перекладине, был физичес-

ки развит. Наверное, как и все мальчишки его возраста, любил играть в футбол, хоккей, волейбол. Увлекался чтением художественной литературы. Коленьку все любили в семье. Он был всегда веселым. Если кто-то из близких грустил, он мог поднять в любую минуту настроение и развеселить. Если бы сейчас был жив Коленька, он бы был настоящим семьянином".

(Из воспоминаний сестры Николая, Галины).

Николай работал аккумуляторщиком в пассажирском автохозяйстве объединения "Тольяттиазот". В его комнате всегда стояли цветы. Коля любил это прекрасное творение природы, как любил делать хорошее людям. Он бы мог успеть много доброго, если бы не афганская война. Призванный из Тольятти в армию, Николай попал в Афганистан.

13 апреля 1986 г. Николай призвали в армию, с апреля 1986 г. он служил в учебном полку в Термезе. "У нас скоро начнутся экзамены, это будет, наверное, 20 июня, потом начнут отправ-

лять в разные точки Советского Союза и в Монголию" (08.07.1986).

"Ты, пожалуйста, мама, не расстраивайся за меня. Ты знаешь, что у меня есть голова на плечах, и мне уже девятнадцать лет, так что голова немного варит" (05.09.1986).

В августе 1986 г. Николая направили в Афганистан, часть стояла близ Кабула. "Служу я теперь танкистом, заряжающим" (03.01.1987).

"Я рад, что пошел служить. Ведь только в армии многому можно научиться и многое понять. После армии пойду учиться".

Трагическая гибель оборвала все надежды и мечты жизни.

О том, что сын служил в Афганистане, мать узнала только после его гибели. "Дела мои идут нормально, и служба потихоньку летит. Вот уже 10 месяцев, как я уехал из дома, а кажется, что прошел один миг, время летит быстро, за ним не успеешь. Да, мама, я тебя прошу, ты за меня не расстраивайся, ведь я у тебя не мальчик, а мужчина".

Из письма однополчанина: "Мы с Николаем, офицером и еще четырьмя солдатами несли службу на "секрете "Клинок", который прикрывал дорогу. Это случилось 24 сентября 1987 г. Днем, часов в одиннадцать, наш "секрет" начали обстреливать душманы. Мы заняли боевые позиции и открыли ответный огонь. Наши огневые точки были рядом, поэтому происшедшее я видел собственными глазами. Душманы вели обстрел из автоматов и гранатометов. Одна из гранат взорвалась на позиции Николая. В этом бою были ранены еще два наших товарища. Мы выражаем искреннее соболезнование по поводу гибели Николая всем его близким и родным. Память о Николае Малафееве, боевом товарище и верном друге, навсегда останется в наших сердцах".

Николай похоронен в Тольятти - в городе, где прошли его детство и юность.

Посмертно Николай Малафеев был удостоен ордена Красной Звезды, награжден медалью "Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа" и Грамотой Президиума Верховного Совета СССР "Воину-интернационалисту".

♦ ♦ ♦
*Поэты воинской судьбы,
Друзья отваги и устава,
На зов серебряной трубы
Вы отзываться не устали.
На карту ставя жизнь свою,
Играли честно, без обмана
В крутом бою, в чужом краю,
В слепых горах Афганистана.
Вам ордена дала страна,
Вы их под сердцем привернули.
Но почему-то в ордена
Не попадали дуры-пули,
А били в сердце напрямик
Из-за обрыва, из тумана.
И в горле глох последний крик,
И это тоже без обмана.
И было слышно за версту,
Как тишина стояла в роте...
Но песня шла на высоту
В самостоятельном полете.
Сквозь боль и даль, огонь и дым,
Ориентируясь по звездам,
Подбитым аистом седым
Она к родным вернулась гнездам.
Спасибо вам за эту боль,
За этот ваш глоток из флаги,
Поэты воинской судьбы,
Друзья устава и отваги.*

Вячеслав ЛУКАШЕВИЧ